Информация  по льготам  для детей  участников СВО
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Льготы для детей участников СВО - это различные меры поддержки детей контрактников, мобилизованных, добровольцев, которые служат или служили на СВО.
Действующее законодательство содержит множество гарантий и преференций, которые положены детям участников спецоперации.
Напомним, что официально в СВО принимают участие военнослужащие - это контрактники, которые оформили контракт о прохождении военной службы, и приравненные к ним мобилизованные граждане, а также добровольцы - то есть те, кто оформил соответствующий контракт добровольца.
Отметим, что для так называемых детей СВО льготы, то есть их конкретный список, может зависеть от статуса отца, который участвует в спецоперации, -военнослужащий или доброволец.
Кроме того, имеет значение, жив отец ребенка или нет. Перечень льгот детям погибшим на СВО и перечень льгот детям участников СВО, которые все еще несут службу (исполняют обязанности добровольца), могут различаться. На льготах ребенку также может отразиться факт получения его отцом на спецоперации увечья или заболевания.
По сфере действия льготы для детей участников СВО в 2024-2025 г. Можно разделить на 3 группы:
· федеральные,
· региональные,
· муниципальные

· Федеральные льготы устанавливаются по всей территории Росси. Они полагаются детям участников СВО независимо от субъекта РФ, в котором те проживают. Обычно федеральные льготы предусматривают в федеральных законах, законах, постановлениях Правительства РФ.
· Региональные льготы прописывают в нормативных правовых актах конкретного субъекта РФ.  Эти льготы распространяются только на жителей данного региона. Соответственно, при переезде в другой субъект России семья теряет действующие «местные» льготы, но приобретает льготы, которые действуют в новом регионе проживания.
· Муниципальные льготы применяются на еще более компактной территории-соответствующего муниципального образования, которое их установило и финансирует.
Узнать, какие льготы для детей участников СВО существуют в вашем субъекте РФ, можно:
· на региональном портале госуслуг,
· на портале исполнительных органов власти субъекта РФ,
· на официальных сайтах уполномоченных органов региона в сфере социальной защиты - например, на сайтах министерств, управлений и отделов соцзащиты,
· непосредственно обратившись в органы соцзащиты по месту жительства.

Все группы льгот актуальны для детей мобилизованных, контрактников и добровольцев -  родных, усыновленных, удочеренных, а также для тех, кто взяли в семью участника СВО под опеку или попечительство (например, как в приемную или патронатную).
Все правила установлены в Федеральном законе от 27.05.1998 «О статусе военнослужащих».


 

